
 

Conselho Universitário
Secretaria dos Conselhos Superiores

 

ATA DE SESSÃO ORDINÁRIA Nº 56/2025/CONSUN

Fonte Normativa Data Sala H. Início H. Térm.

Regimento Interno do CONSUN. Res. 34, de 15/10/2020 05/06/2025 601 14:00 15:52
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identificação de presenças/exposição dos temas de pauta/deliberações

Processo nº 23103.011535/2025-10. Aos seis dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte cinco,
às quatorze horas, realizou-se sessão ordinária do Conselho Universitário, na sala 501, prédio 1, sob a presidência
do Vice-Reitor, Rafael José Vargas Alves, com assistência para os trabalhos pela Pró-Reitora de Pesquisa, Pós-
graduação e Inovação, Aline de Souza Pagnussat, e pelas Secretárias dos Conselhos Superiores, Márcia Giovenardi
e Isabela Beraldi Esperandio. Estiveram presentes os seguintes conselheiros titulares ou seus substitutos ou
suplentes: Adriana Aparecida Paz, Luis Henrique Telles da Rosa, Magno Carvalho de Oliveira, Evelise Fraga de
Souza Santos, Elizabeth de Carvalho Castro, Jéssica Louise Benelli, Silvani Herber, Thatiane Alves Pianoschi Alva,
Felipe de Souza Stigger, Bárbara Costa Beber, Ricardo Yudi Akiyoshi, Isabel Cristina Siqueira da Silva, Maria Eugênia
Bresolin Pinto, Tiffany Prokopp Hautrive, Lucia Marques Stenzel, José Fernando Ruggiero Bachega, Carolina Pereira
Kechinski, Eliane Dallegrave, Fernanda Michielin Busnello, Rodrigo Ligabue Braun, Tiago Franco de Oliveira,
Marilene Porawski Garrido, Paulo Ricardo Gazzola Zen, Joanna D’Arc Lyra Batista, Alcyr Alves de Oliveira, Marcelo
Schenk de Azambuja, Rafaela Rech, Eduardo Garcia, Tarcisio Nunes Teles, Alessandra Dartora da Silva, Gabriela
Peretti Wagner, Helena Maria Tannhauser Barros, Ana Luiza Pires de Freitas, Deisi Cristina Gollo Marques Vidor,
Marcelo Faria Silva, Leticia Sopeña Casarin, Luciane Dalcanale Moussalle, Carla Maria de Martini Vanin, Deividi
Fernando da Silva Moreira, Janine Rachel Viscardi, Priscila da Trindade Flores, Monice Santana dos Santos, Andréia
Carolina Duarte Duprat, Edson Ariju Belmonte, Ana Carolina Faedrich dos Santos, Maricel Valerio Porto, Morgana
de Marco, Mell Amisa Matsuda, Raissa Lima da Cruz Mendes, Isadora Cristina Godoy de Lima, Alana Cristhina de
Amorim Resina, Lisiane Kemmerich da Silva, Helena Dahne Bartelle. Ausências justificadas pelos seguintes
conselheiros titulares e/ou seus substitutos ou suplentes: Caroline Tozzi Reppold, Ana Amélia Antunes Lima,
Adriana Aparecida Paz. Não compareceram os seguintes conselheiros titulares ou seus substitutos ou suplentes:
Ana Cláudia Souza Vazquez, Maria Cristina Werlang, Otávio Neves da Silva Bittencourt, Daniela Cardoso
Tietzmann, Cyntia Alencar Fin. O senhor Presidente iniciou a sessão dando boas-vindas aos novos conselheiros
eleitos e passou à ordem do dia. Ordem do dia. 1. Posse dos novos membros do CONSUN, eleitos no edital
CONSUN nº 5/2025, de 04 de abril de 2025. Processo nº 23103.007051/2025-76. O senhor Presidente
cumprimentou os conselheiros que se elegeram para compor o Conselho Universitário, destacando a importância
desse órgão da instituição para a governança e desenvolvimento da UFCSPA. Ainda, relembrou sobre o
regramento das sessões para aqueles que ainda não haviam participado anteriormente. 2. Aprovação das atas da
sessão ordinária de 08/05/2025 e da sessão extraordinária de 22/05/2025. Processos nº 23103.009861/2025-67
e 23103.010791/2025-90. O senhor Presidente informou que recebeu manifestação da conselheira Gabriela
Peretti Wagner solicitando alteração na ata da Sessão Extraordinária de 22 de maio, deixando registrado sua
abstenção na votação da pauta por motivo de conflito de interesse. O conselheiro Magno Carvalho de Oliveira
solicitou complementação na linha 65, da ata da Sessão Ordinária de 08 de maio, para constar “ressarcimento dos
custos para gestão administrativa e financeira do projeto”. Sem outras manifestações, as atas foram aprovadas por
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unanimidade. 3. Recomposição das Câmaras do CONSUN. 3.1. CLN. A Câmara de Legislação e Normas é composta
por 3 vagas docentes, 1 vaga TAE e 1 vaga discente. O senhor Presidente propôs a continuação da participação da
conselheira Catarina Bertaso Andreatta Gottschall, que já fazia parte da câmara, e informou que recebeu a
candidatura da conselheira Gabriela Tomedi Leites para compor a Câmara e questionou se havia outros
conselheiros presentes interessados em se candidatar ou indicar outra pessoa. A conselheira Andréia Carolina
Duarte Duprat indicou o conselheiro Edson Ariju Belmonte para a vaga de técnico-administrativo. A conselheira
Carolina Pereira Kechinski se candidatou à vaga docente remanescente. A conselheira Isadora Cristina Godoy Lima
se candidatou à vaga discente. Posto em votação, a composição da Câmara foi aprovada pelos presentes. 3.2.
CEPE. A Câmara de Ensino, Pesquisa e Extensão é composta por 3 vagas docentes, 1 vaga TAE e 1 vaga discente. Os
conselheiros Helena Maria Tannhauser Barros, José Fernando Ruggiero Bachega e Sheila Tamanini de Almeida se
candidataram às vagas de docente. Para a vaga de técnico-administrativo, a conselheira Morgana De Marco se
ofereceu. A conselheira Lisiane Kemmerich da Silva se ofereceu para a vaga discente. A composição foi aprovada
por votação pelos presentes. 3.3. CPOG. A Câmara de Planejamento, Orçamento e Gestão é composta por 3 vagas
docentes, 1 vaga TAE e 1 vaga discente. A conselheira Marilene Porawski Garrido manifestou interesse na
recomposição. A conselheira Priscila Trindade Flores se candidatou para a vaga de técnico-administrativo. A
conselheira Alana Cristhina Amorim Resina se candidatou à vaga discente. Ficaram em aberto duas vagas
docentes, visto que não houve outras candidaturas, que serão votadas na próxima sessão do Conselho. As vagas já
preenchidas foram votadas e aprovadas pelos conselheiros. RESOLUÇÃO CONSUN UFCSPA Nº 232, DE 5 DE JUNHO
DE 2025. 4. Substituição de membro da categoria sociedade. O senhor Presidente informou que a conselheira
Andrea Pereira Regner, membro da sociedade, solicitou o encerramento de sua participação no Conselho, visto
que não conseguiria conciliar com suas atividades. Assim, o senhor Presidente sugeriu, para ocupar a vaga, que
fosse convidada Nathalia Lauermann Tassinari, coordenadora do Centro Estadual de Treinamento Esportivo (CETE),
visto que a Universidade fechou uma parceria com o centro para desenvolvimento de atividades esportivas para a
comunidade universitária. A conselheira Ana Luiza Pires de Freitas sugeriu o nome do ex-aluno da UFCSPA, Abner
Willian Quintino de Freitas, que está trabalhando em questões voltadas às mudanças climáticas e sua área de
formação, Gestão em Saúde, e orientou o Governo do Estado em ações relacionadas à emergência climática no
Rio Grande do Sul, além de participar de atividades da Universidade. A conselheira Maria Eugênia Bresolin Pinto
relembrou, também, da atuação de Abner com a comunidade durante a pandemia e as enchentes no Estado, e
trouxe que sua indicação poderia incentivar os alunos, ao mostrar até onde eles podem chegar. A conselheira
Marilene Porawski Garrido informou que Abner estará participando do Congresso UFCSPA em duas atividades,
uma delas para o lançamento do Núcleo de Estudos e Respostas aos Impactos dos Desastres na Saúde (NERIDS),
do qual fará parte como membro externo. O conselheiro Marcelo Faria Silva apoiou a propositura de Nathalia
como membro externo e relatou sobre a aproximação da Universidade com o Governo do Estado e o CETE, que
tem aporte financeiro para tornar-se um abrigo em caso de catástrofes similares às enchentes e que também pode
ser destinado à UFCSPA como ponto de apoio a ações estratégicas. Foi debatido entre os conselheiros as duas
sugestões para o preenchimento da vaga e, após, os nomes foram colocados em votação. O resultado da votação
escolheu Abner Willian Quintino de Freitas como novo conselheiro, com 31 votos, contra 21 votos a favor de
Nathalia Lauermann Tassinari. RESOLUÇÃO CONSUN UFCSPA Nº 234, DE 5 DE JUNHO DE 2025. 5. Recomposição
da Comissão de Acompanhamento das Relações com Fundações de Apoio - CARF. Processo nº
23103.001732/2025-21. Devido à reestruturação e atualização da nomenclatura das unidades, a composição da
CARF teve de ser alterada. O senhor Presidente apresentou a proposta que a nova comissão seja composta por: I -
Pró-reitor de Planejamento e Administração; II - Pró-reitor de Infraestrutura; III - Pró-reitor de Pesquisa, Pós-
graduação e Inovação; IV - Docente indicado pelo CONSUN; V - Técnico-administrativo indicado pelo CONSUN. A
proposta foi votada e aprovada por unanimidade. Ainda, foi indicada para a vaga de Técnico-Administrativo a
servidora Laís Vignoles Neves, da PROPLAD.   RESOLUÇÃO CONSUN UFCSPA Nº 235, DE 5 DE JUNHO DE 2025. 6.
Deliberação sobre eleição complementar para o CONSUN. 6.1. Decisão por Eleição Complementar. Os
conselheiros debateram a possibilidade de realizar uma eleição complementar para as vagas remanescentes dos
conselhos. A conselheira Carla Maria de Martini Vanin trouxe que alguns departamentos enviaram candidaturas
para a eleição regular, porém foram recebidas por outras comissões e não foram habilitadas ao certame. A
conselheira Andréia Carolina Duarte Duprat observou que o funcionamento do Conselho ficaria prejudicado se
nem todos os departamentos e setores da comunidade universitária estivessem representados e que a
representação discente está muito defasada. O conselheiro Magno Carvalho de Oliveira informou que, para o
funcionamento do Conselho, não é necessário haver 70% de docentes na sua composição, que essa
obrigatoriedade se dá para o Colégio Eleitoral, mas que concorda com a realização de eleição complementar, pois
entende ser importante a recomposição dos Conselhos. A conselheira Elizabeth de Carvalho Castro abordou a
importância da presença dos alunos nos Conselhos, principalmente no CONSEPE, pois são decididas diversas
demandas que afetam diretamente os discentes, e que a representação discente só foi conquistada depois de
muito esforço. O conselheiro Rodrigo Ligabue Braun manifestou sua discordância quanto a realização de eleição
complementar, visto que entende a falta de candidaturas de alguns departamentos como falta de interesse por
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parte desses em compor o Conselho, e questionou se, no caso de nova eleição, qualquer departamento poderia se
candidatar às vagas remanescentes. A conselheira Alana Cristhina de Amorim Resina expressou tristeza com a falta
de representação discente, mas que entendia que muitos alunos não se sentem motivados a participar dos
Conselhos por considerarem um local hostil a eles ou por não saberem como funcionam. A conselheira Andréia
Carolina Duarte Duprat se colocou à disposição para, caso haja interesse dos alunos, realizar uma conversa no
intuito de explicar como são as atividades dos Conselhos e a importância da participação discente. Colocado em
regime de votação, a eleição complementar foi aprovada pelos conselheiros. 6.2. Escolha do formato das Eleições
Complementares. Após, o senhor Presidente da sessão questionou sobre a forma como se daria essa eleição, e
indicou que a gestão entende que, por questões jurídicas, o processo para completar as vagas docentes
remanescentes deveria seguir os moldes da eleição inicial, por departamento, e não ser com vagas abertas a
todos. O conselheiro Tarcísio Nunes Teles questionou se, na eventualidade de não haver interesse de algum
departamento em indicar representantes, como se daria a composição das vagas, visto que não seria viável
continuar realizando mais eleições complementares. O conselheiro Tiago Franco de Oliveira expressou sua opinião
de que não seria justo abrir as vagas para os mesmos departamentos, pois não houve falha no sistema de votação,
mas falha dos departamentos em enviar suas candidaturas de forma correta e em tempo hábil, que as vagas
deveriam ser abertas para ampla concorrência. A conselheira Monice Santana dos Santos corroborou com as falas
anteriores de que os alunos estão, de certa forma, distantes dos Conselhos por não participarem diariamente das
questões administrativas da Universidade, e que a fala de alguns professores criticando os discentes por não
participarem acaba os afastando mais ainda, mesmo porque também não foram preenchidas completamente as
vagas docentes. A conselheira Gabriela Peretti Wagner informou que o Departamento de Psicologia, em
assembleia, discutiu a possibilidade de eleição complementar e que concordavam com a proposta de abrir as
vagas novamente para os departamentos que ainda não estavam representados no Conselho. A conselheira
Elizabeth de Carvalho Castro declarou que não concorda com a proposta de ampla concorrência para as vagas
remanescentes, visto que considera importante que todos os setores e departamentos da Universidade tenham
voz ativa nos Conselhos Superiores, para que exponham seus pontos de vista, e que essa participação faz parte da
atividade docente universitária. A conselheira Maria Eugênia Bresolin Pinto respaldou a fala da conselheira
Elizabeth, afirmando que o Conselho é feito de representatividade e que seria injusto que um departamento tenha
mais de uma vaga, enquanto outros não tem representante, e que deve haver diversidade dentro da Universidade;
ainda, que, por ser uma eleição complementar, ela deve seguir os moldes da primeira. O conselheiro Luis
Henrique Telles da Rosa corroborou que a eleição complementar deve seguir o mesmo modelo da primeira, pois a
mudança seria injusta inclusive com os departamentos que participaram da primeira eleição, e trouxe a reflexão
sobre como as vagas docentes são divididas por departamentos, enquanto as vagas discentes e de técnicos-
administrativos são por categoria, o que poderia ser alterado futuramente. A conselheira Lucia Marques Stenzel
reforçou a fala dos conselheiros Maria Eugênia e Luis Henrique, por entender que a divisão das vagas por
departamentos é uma forma de valorizar os cursos mais novos, que não têm tantos docentes. A conselheira
Thatiane Alves Pianoschi questionou se os docentes de todos os departamentos poderiam votar na eleição
complementar, ao que o senhor Presidente da sessão respondeu que a proposta é de que seja feita assembleia
departamental para indicação dos representantes docentes, e a eleição seria feita para as vagas discentes. A
proposta foi colocada em regime de votação e foi aprovada. Também, foi votado que se mantivesse a Comissão
Eleitoral anterior, e os conselheiros aprovaram por contraste, com uma abstenção. RESOLUÇÃO CONSUN UFCSPA
Nº 233, DE 5 DE JUNHO DE 2025. 7. Assuntos Gerais. 7.1. Homenagem ao estudante Gustavo Henrique Gaio. O
senhor Presidente da sessão manifestou pesar ao comunicar aos presentes o falecimento do discente Gustavo
Henrique Gaio, aluno do curso de Medicina, e a profunda tristeza da comunidade universitária, principalmente
dos colegas e professores do curso, com o ocorrido. Expressou sua solidariedade e apoio à família e todos que
conviviam com Gustavo nesse momento muito difícil, e desejou conforto. A conselheira Maria Eugênia Bresolin
Pinto, coordenadora do curso de Medicina, informou que foi feita uma cerimônia íntima em memória do
estudante entre seus colegas de turma. Ainda, reforçou a importância de se falar sobre saúde mental dentro da
comunidade, especialmente depois das catástrofes que ocorreram nos últimos anos no Estado, e que a
Universidade tem o papel de agir, por meio de normas, políticas e outras ações para evitar que ocorram
novamente perdas como essa, que infelizmente já ocorreram antes, e honrar o legado desses jovens que se foram.
O conselheiro Eduardo Garcia, Departamento de Clínica Médica, expressou a preocupação com o que a
comunidade pode fazer objetivamente para diminuir o índice de suicídios, que vem crescendo mundialmente,
visto que se trata de uma Universidade voltada para a área da saúde. Informou que, em conversa com alunos,
questionou sobre como eles percebiam seus colegas em relação à saúde mental, e que vários tinham
preocupações com seus pares, e que isso mostra que a Universidade deve ser proativa em apoiar, não só os
alunos, mas também os professores e outros servidores. O senhor Presidente lembrou da atuação do Núcleo de
Apoio Psicopedagógico (NAP), que trabalha com acolhimento aos alunos quando estes necessitam, mas que deve
ser pensado como os docentes podem ajudar a encaminhar os alunos que precisam desse apoio. A conselheira
Alana Cristhina Amorim Resina contou que, como coordenadora geral do DCE da UFCSPA, teve contato com
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estudantes da Medicina e ouviu seus relatos, e questionou a atuação da administração da Universidade, visto que
a política institucional de saúde mental, recentemente aprovada, ainda não foi colocada em prática totalmente,
como o auxílio saúde mental que não foi implementado por falta de um psicólogo. Ainda, que não se deve deixar
passar em branco essa situação para que os outros alunos entendam que a Universidade estará os apoiando. A
conselheira Maria Eugênia Bresolin Pinto informou que conversou com os familiares de Gustavo e seus colegas de
turma e, junto deles, entenderam que a melhor forma de homenageá-lo seria discretamente, e não publicizar o
caso mais do que o necessário, e por isso as ações de acolhimento estão sendo feitas apenas entre os alunos da
Medicina. Mas que se devem ampliar essas ações para os outros cursos também. A conselheira Luciane Dalcanale
Moussalle, COREMU, destacou como o NAP vem tendo dificuldades em atender todos que buscam o núcleo, visto
que houve um aumento nessa procura, e que é necessário aumentar a equipe de atendimento. Também explicou
como vem agindo frente às necessidades recentes dos residentes, instaurando reuniões mensais com a equipe do
NAP para dirimir suas fragilidades. A conselheira Isadora Cristina Godoy Lima relatou como, reconhecendo a
importância do NAP, entende que o núcleo não consegue cumprir o seu papel plenamente, visto que muitos
alunos não são acolhidos da melhor forma, e que é necessário aprimorar como se dá o encaminhamento dos
discentes ao NAP, além de orientar os professores sobre a melhor maneira de lidar com casos em que os alunos
demonstram dificuldades devido à sua saúde mental, visto que isso pode impactar profundamente suas vidas
acadêmicas, levando a uma piora no quadro e, até mesmo, a situações em que o estudante recorre ao suicídio. O
senhor Presidente indicou que os docentes não foram treinados para fazer esse tipo de acolhimento, e
reconheceu que falta capacitação destes para que encaminhem os alunos aos profissionais e tratem as situações
da melhor maneira. Também, que seria interessante para uma melhora no atendimento que se conseguisse criar
uma ponte com as unidades básicas de saúde para que o tratamento siga para além da Universidade. A
conselheira Andréia Carolina Duarte Duprat corroborou o entendimento de que o NAP, assim como o sistema de
saúde público, se mostra insuficientes para atender toda a demanda de saúde mental, e que a UFCSPA, como
universidade da saúde, deve trabalhar para melhorar esse cenário. Ainda, que é necessário criar um ambiente que
não seja adoecedor, para que as pessoas não cheguem ao ponto de necessitar deste atendimento de saúde. A
conselheira Elizabeth de Carvalho Castro defendeu que o NAP tem muitas dificuldades em atender as demandas
por ter poucos profissionais, e que com a equipe existente o núcleo faz um ótimo trabalho, mas que é necessário
dar mais importância ao NAP para que ele se torne mais adequado e melhor. Também, que é preciso fazer
capacitações com os docentes para que sejam mais empáticos e consigam avaliar melhor quando os alunos
precisam de ajuda, para que não seja necessário encaminhá-los ao NAP. A conselheira Rafaela Soares Rech relatou
como o NAP é muito importante, visto que as coordenações de curso têm muita dificuldade em conciliar as
exigências do cargo e a atuação junto aos alunos, e que realmente se percebe necessária a capacitação dos
docentes. A conselheira Lucia Marques Stenzel trouxe a questão sobre como o CONSUN pode trabalhar para
ajudar nas ações de prevenção e saúde mental, que una as instâncias dentro da Universidade, para abarcar as
questões institucionais. 7.2. 4° Congresso UFCSPA. A conselheira Evelise Fraga de Souza Santos informou que,
durante o Congresso, a orientação é que não haja aulas durante a semana, de graduação e de pós-graduação, pois
as atividades letivas serão as previstas na programação do Congresso. Sem outros assuntos a tratar, o senhor
Presidente agradeceu a presença e a participação de todos e encerrou a sessão às quinze horas e cinquenta e dois
minutos. Para constar, eu, Márcia Giovenardi, Chefe de Gabinete da Reitoria, lavrei a presente ata que, após lida e
aprovada pelos conselheiros, será assinada pelo senhor Presidente desta sessão e por mim.

 

 
 

RAFAEL JOSÉ VARGAS ALVES
Vice-Reitor

 
MÁRCIA GIOVENARDI

Chefe de Gabinete da Reitoria

Documento assinado eletronicamente por Márcia Giovenardi, PROFESSOR 3 GRAU, em 13/10/2025, às 15:02,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de
2015.

Documento assinado eletronicamente por Rafael José Vargas Alves, Vice-Reitor, em 24/10/2025, às 15:58,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de
2015.
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